

инострани и неприязтели българскому роду писали о тому. Българскы първы законодавецъ е былъ въ Индиж Ману, кого закони съ си принесли Българи въ преселение си отъ тамъ въ Европѣ. —

Въ въпросъ (25) пытають: „по нашъ законъ, у насъ всекогы стои стража (варда) на границы нашыя земы, и ако нѣкой си робъ или „свободнѣ чловѣкъ отбѣгни прѣзь пограничнѣ чъртъ, стражари „са придавѣтъ то-съ часъ на смъртъ.“ — Тукъ не вижда ли са военны законъ Българскы, кой е былъ найстрогъ, какъ то щѣмъ му видѣ чърты и подолу? Той-зи законъ не е ли истый и до днѣсь въ образованы държавы? който насили границы, не го ли застрѣляжтъ? А и стражарю, по военному закону, не е ли прописано застрѣление, ако не варди добрѣ и пропусни неприязтѣла?

Въ въпросъ (24) пытають: „какъ да сѣдимы отчеубийца (чловѣ-вѣка кой е убилъ баща си)?“

Въ въпросъ (26 и 27) пытають: „какъ да сѣдимы онъ-зи, кой убие сродника или сродницѣ си? кой убие другара си?“

Въ въпросъ (30) пытають: „какъ да постѣпимы съ неволнаго убийца, то есть, съ чловѣка, кой е убилъ нѣкого си, безъ да си ще?“

Въ въпросъ (85) пытають: „какъ да постѣпвамеы (да гы сѣдимъ сега, къту станѣхмы христиани, разумѣва са, чи тии прѣжде гы сѣдили по язычески си закони) съ онъ-зи, кой причинява чловѣку вреда на нѣкой-си тѣлесны ѣдъ (услѣпи му око или му строши кракъ и проч.), или смъртъ нѣкому-си въ пианство?“

Тукъ въ тыя въпросы не са ли заключава цѣль образъ на днѣшны европейскы гражданскы закони? *Les vices, tous les défauts qui peuvent causer un préjudice quelconque? Les causes, comme: cause incidente etc.?*

Въ въпросъ (2, 32, 31, 28, 27) пытають: „какъ да сѣдимъ онаго, кой е усмѣдилъ (изкопилъ) нѣкого-си? кой грабнѣлъ мажѣ или женѣ? кой откраднѣлъ скота? кой са е уловилъ съ чюздѣ женѣ? кой е направилъ кръвосмѣшение съ роднинѣ-си?“

Тѣй-зи закони що са относжтъ браку, Българи съ гы съхранили твърдѣ строго и до сега; а тии съ истии Манови закони, дѣ от-свѣнѣ, къту е писано за сродственны стѣпени, писано е, чи мажѣ трѣба да има неограничнѣ власть на женѣ си, и не само ако прѣлю-бодѣйствува, нѣ и даже ако кажи или замысли нѣщо-си противо мажѣ-си, той да има пълно право да ѣ казни. Исти закони, коихъ съ си пренесли Българи отъ Индиж и съ гы имали прѣди Христи-анства, заставили българскы посланицы да прѣдложжтъ Римъ попу такыва подробности, относѣщи са на женскы длѣжности камъ мажѣ